

本是贪睡的年龄，可到了半夜他总是掐着时分醒来。眼皮像被胶水粘住，怎么也睁不开，而脑子却是格外清醒。缩在被窝里竖起耳朵，聆听着厨房里传出的“嚓嚓”刀剁声。小小年纪就有了心事，他知道，这又是母亲在剁红薯藤。

如豆的油灯在风中摇曳，努力驱散着无尽的黑暗。废纸糊住的窗户早就被撕破了一个大洞，寒风放肆地钻了进来，吞噬着屋内点点的暖气。微弱的灯光下，母亲拿着一把砍刀在剁红薯藤。红薯藤经过曝晒早已坚硬，剁起来不容易。母亲因为用力，就是寒冬腊月，额头上有了密密的汗珠。

那刀一起一落，灯光映在刀面上，明明灭灭。

这红薯藤是在收获红薯后留下的，红薯入窖得当半年粮。红薯藤晒干、晾干，便于收藏，入冬后要喂猪。因为那时青黄不接，这红薯藤剁碎后用锅煮得稀烂，再加上糠等煮潲喂猪。那时，养大一头猪就是生活的指望所在。

于是，漫长的冬夜里，总是有这刀剁声声，单调而有节奏，打破了黑暗中的寂静。

一刀，一刀，母亲剁得似乎有板有眼，有滋有味。

母亲的心事儿子怎么会知道，这是为什么？

他不知道，一刀，一刀，母亲想把焦虑剁成一段一段。

大家庭分家，全家7口人分

想到这，憔悴的脸上竟然有了淡淡的笑容。母亲将刀高高举起，重重落下，刀刀寄托着希冀，一刀一刀剁出欢乐。且看——



到了半栋屋，挤得住不下。而这房子的墙全部是用泥土抖的。前不久，一场大雨导致山洪暴发，泥墙经不起水淹眼看就要倒塌。情急之下，母亲临时借来青砖、运来石头，将浸软的底墙换掉，用树撑着勉强维持。不用说新建，仅仅维修就是不小的开支。能不焦虑吗？五个孩子嗷嗷待哺，经常吃了上顿没下顿。前不久赊来的一担谷搭着红薯凑合，但已经够不上吃几天。能不焦虑吗？大儿子不知道什么时候得了哮喘，咳得令人心疼。赊钱看病，还没有根本好转。儿子是心头肉，再难也要治。寻思着到县城看医生，看病就要钱，能不焦虑吗？越想事越多越想越焦虑，母亲将刀高高举起又重重落下，一刀一刀剁得飞快。

他不知道，一刀，一刀，母亲是想把日子剁成一段一段。

穿不完，吃不完，盘算不好一世穷。母亲总是想，日子难过年过，首先熬过眼前这一关最重要。栏里有两头猪，过年时杀一头可以卖点钱，再捉进一只猪崽。明年上半年杀一头，凑在一起多少可以办点事，起码得把那危墙换掉，还可以送大儿子去看病。明年下半年才杀猪再进小猪，这样将就着过总会过去。以后，总会有好起来的时候，眼前累一点，苦一点没关系，苦日子剁碎了过。咬咬牙就会过去，刀剁声中，母亲仿佛看见了新修好的房屋的样子，杀的猪变成一沓沓的票子，盘算着日子一天天好起来。母亲将刀高高举起，重重落下，一刀一刀剁得坚强。

他不知道，一刀，一刀，母亲是想把期望剁成一段一段。

前人强不如后人强。母亲粗通文墨，重视子女的教育，5个子女个个看得很重。她知道自己这一代吃苦，但希望后代有出息。穿差点吃少点没关系，一定要把子女培养成才。眼下能做的，总是全力以赴。以后呢，盖个新房，衣

刀剁声声

新功

食无忧，一家子其乐融融。再以后呢，孩子上大学、参加工作，一个个有出息。万丈高楼从地起，眼下最重要的是钱。母亲要用这刀剁出全家幸福的未来，憧憬着孩子个个考上了学校，找到了理想工作，成为有用的人，到时她脸上有光。想到这，她憔悴的脸上竟然有了淡淡的笑容。母亲将刀高高举起，重重落下，刀刀寄托着希冀，一刀一刀剁得沉重。

“嚓，嚓，嚓”刀剁声声，一刀一刀把许多许多剁成一段一段，而那忧伤还在，担心尚在。无声无息，连绵不绝。剁不断，理还乱。但是，这刀却愈剁愈响，愈剁愈有力。母亲要用刀剁去忧伤，剁掉苦难，剁来希望。

伴随着有节奏的刀剁声，孩子还是沉沉睡着了。

轰隆隆，天空隐约响起少见的冬雷。母亲的刀略略停了一下，嘴角往上倔强地翘了翘，又欢快地剁了起来。

冬天到了，春天还会很远吗。

孩子做了一个梦：春日的早晨，太阳刚刚升起，阳光顺着山坡像绸缎一样铺展开来，那覆盖着一层绿的大地，被渐渐染红。母亲披着万道霞光，赶着一大群白胖胖的肥猪，缓缓向他走来。



扫一扫！新功在这里

虚荣也是软弱，爱慕虚荣，追求表面，彰显外在，是因为内里的空洞和浅薄。且看——

何为软弱

王重希

为恶易，为善则需持之以恒。因为软弱，一些人选择恶。

在诱惑和利益面前，看是否能够把持。如把持不住，而不分是非善恶，或附庸丑恶，则为软弱。

无知使人软弱，因无知，则难以辨别是非真伪，则更容易蒙蔽。蒙蔽则易生害，或受人利用，成为无足轻重的帮凶和工具。

无制无度，也为软弱。无制而无度，无度而放纵，则为贪恶之欲牢牢纠缠。

虚荣也是软弱。爱慕虚荣，追求表面，彰显外在，是因为内里的空洞和浅薄。

欺弱惧强也为软弱。因软弱而惧强，因软弱而附恶，实为卑下。

无怜悯之心，也为软弱。心无怜悯，因知恶而不知善，知丑而不知美，如此，则会放大恶性；如此，则失去真性真情，冷漠麻木；如此，禁锢了自己，也阻碍了别人。无以真善待人，何尝不是软弱。

他们为受灾群众贡献自己的一份力量，让灾区群众深深地感受到了和谐社会大家庭里的温暖与幸福。且看——

真 情

贺楚建

“建儿，这几天大雨不停，你不要开车啊！”

7月9日，正是大雨如注之时，我接到了在冠市乡下老母亲的电话。

我有点烦躁，“不要开车”至于再三电话叮嘱吗？我“嗯嗯”地答应着。电话那头的老母亲接着说：“这几天暴雨，损失不少，特别是冠市老街上，好多商铺门面都进水了……”听到这里，我心情特别沉重，心里默默地祈祷乡亲们平安无事。

母亲见我没回话，接着又说：“这都搭帮党和政府，春节前动员老街马路市场商铺搬迁入驻新农贸市场，不然，损失更惨……”



【行健居笔谈】

团结协作，处置合理，搏击洪魔，化解危难，展现出敢于拼搏、为水辛苦为水忙、一心一意为人民的精神风貌。且看——

致
敬

唐胜



前段时间，衡阳地区普降暴雨，陡然间洪水泛滥成灾，各供水单位面临严峻考验。供水人责无旁贷地承担责任，战斗在抗洪抢险第一线，当好供水守护人。

灾情就是命令。洪水灾情发生时，各供水单位迅速启动防汛应急预案，干部职工各就各位，有条不紊地全方位地投入到抗洪抢险中。各供水单位主要领导靠前指挥，在抗洪抢险一线现场办公，制订方案、安排人员、调配物资，真正做到既当指挥员又当战斗员。广大共产党员喊心系民众，临危不惧，充分体现出共产党员的先锋模范作用。榜样的力量是无穷的。供水员工牢记使命，履职尽责，对重点部位严防死守，非常时期采取非常措施。同时加强科学调度和水厂制水以及供水的监测管理，确保洪灾期间不仅要不间断地供水，还要做到出厂水的水压稳定、水质合格达标。

哪里有险情，哪里就有供水人的身影。他们既要保全制水、供水的设备设施，也要上门为用户排除用水故障。供水人不怕苦、不怕累，团结协作，处置合理，搏击洪魔，化解危难，展现出敢于拼搏、为水辛苦为水忙、一心一意为人民的精神风貌。在这次抗洪抢险中，整个衡阳地区供水行业涌现了许许多多的感人事迹，他们合奏了一曲“爱的奉献”之颂歌。

上善若水，乃供水人之精神本色。供水人的事迹比歌更动听、比诗更优美、比花更艳丽！

我一怔，很少出过远门又没文化的老母亲，居然明白这些道理。这或许是她老人家在艰难生活的磨砺中得到的智慧，我不禁为她感到高兴。

是啊，冠市镇党委政府为了人民群众有个安居乐业的生活环境，去年冬季，动员老街商铺入驻凌波风情小镇冠市新农贸市场和凌波购物广场，但还有一部分商铺因各种原因，暂时无法入驻新农贸市场。

7月6日以来，因受强对流天气影响，衡南县出现持续强暴雨天气，冠市等乡镇受灾严重，特别是冠市镇老街区内地势低洼出现严重内涝。面对突如其来的滚滚洪水，政府及时启动应急预案，制定抗洪抢险

救灾工作方案，紧急转移安置好受灾群众。而凌波风情小镇组建的凌波义务消防队在这次洪灾中，为受灾群众及时伸出了援助之手，出动民用消防车为群众不间断送水。对于孤寡老人和行动不便的群众，他们主动热情送水上门。经过连续作战，累计送水70余吨，解决了受灾群众无生活用水的难题。他们为受灾群众贡献自己的一份力量，让灾区群众深深地感受到了和谐社会大家庭里的温暖与幸福。

洪水无情人有情，洪灾面前见真情。在党和政府的正确领导下，冠市人民群众志成城，战胜了这次洪涝灾害，打赢了这场攻坚战！